

养老变“享老”

我市签约家庭养老床位2.4万张
建成老年助餐机构985处



青岛福彩养老院为老年人举行丰富多彩的活动。受访者供图

11月22日,市政府办公厅、市政府新闻办召开“感受身边变化 共享城市美好”主题系列新闻发布会第七场,围绕“老有所养 弱有所扶”进行发布。会上介绍,截至10月底,青岛发放低保、特困、临时救助资金9亿元。今年以来,共有95万人次老年人享受助餐服务,全市落实困难重度残疾人就业生活补贴约2.4万人。

建成老年助餐机构985处

模式创新,让养老变“享老”,我市坚持一体化统筹推进,服务供给有梯度。推进兜底型养老服务“应保尽保”,有意愿入住机构的低保特困老年人,可免费入住当地社会福利机构;有意愿居家养老的低保特困老年人,由专业养老服务组织为其提供居家上门养老服务,所需费用由政府负担。同时,推进护理型养老服务“扩面提质”。对失能失智老年人家庭进行适老化改造,由居家社区养老服务提供专业化上门护理服务,政府按照35%的比例对服务费用进行补贴,目前全市已签约家庭养老床位2.4万张。统筹整合农村养老服务各类补贴政策,农村失能失智老年人居家社区养老服务费用报销比例达到90%。推进普惠型养老服务“人人可及”,目前已为全市老年人购买意外伤害保险,今年以来共受理赔付1.9万人次。落实助餐送餐补贴,全市70岁以上老年人可享受每人每天3元的助餐补贴,失能失智老年人还可额外享受送餐补贴,该项补贴不限青岛户籍,各区(市)在此基础上再进行1元至3元的补贴。

全市建成医养结合养老机构289家,护理型床位3.5万张,有效满足老年人入住需求。打造居家社区养老“青岛模式”,建成142处镇(街道)综合养老服务中心,选取专业化养老服务组织连锁运营综合养老服务中心,按照星级养老机构标准提供上门服务。居家社区养老服务全部纳入医保和长期护理保险定点范围,为有需求的老年人提供全方位医养结合服务,平均每名老年人每月长护险报销费用达到1900元。打造了老年助餐服务“青岛样板”,全市建成老年助餐机构985处,配备全市统一的助餐信息系统,可通过人脸识别方式支付费用,补贴资金自动扣减。今年以来共有95万人次老年人享受助餐服务。

城乡低保标准提高5%

自今年1月起,我市城乡低保标准提高5%,目前我市城市最低生活保障标准为每人每月1045元,七区已实现低保标准城乡统一;三市农村最低生活保障标准为每人每月791元。截至10月底,发放低保、特困、临时救助资金9亿元,共保障低保、特困、低保边缘等困难群众9.6万人,临时救助1.8万人次。

我市救助范围不断扩大,不断健全低保、特困、临时救助和低保边缘家庭、因病致贫重病患者认定等五类救助政策。完善低保准入条件,综合考虑家庭收入、财产状况等基础上,适当放宽低保准入门槛,今年10月底,全市低保人数比2022年底增加496人。

我市推进社会救助数字化转型,建设“社会救助一件事”,搭建青岛社会救助综合服务平台,集成民政、教育、医保等12个救助部门28项救助事项,实现“一门受理、协同办理”。

推进残疾人家庭医生签约

今年以来,全市落实困难重度残疾人就业生活补贴约2.4万人;通过“寄宿制、日间照料、居家服务”等方式托养困难残疾人5600余名;为符合条件、有家庭无障碍改造需求的890余户残疾人家庭实施无障碍改造;全面推进残疾人家庭医生签约服务,残疾人家庭医生签约服务11.7万人次;持续开展“辅助器具进社区 精准服务进家庭”活动,采取点单上门等方式调配辅助器具660件次。

接下来,我市将持续强化社会救助兜底保障,用好青岛社会救助综合服务平台,加强低收入人口动态监测和常态化帮扶;发挥慈善救急难平台积极作用,推进政府救助与慈善等社会力量帮扶相衔接。加大老年助餐设施建设力度,实现老年助餐服务城乡基本全覆盖。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

绘就好“丰景”

今年我市夏粮秋粮双创新高
农产品出口173个国家和地区



岛城小麦今年喜获丰收。市农业农村局供图



11月22日下午,市政府办公厅、市政府新闻办召开“感受身边变化 共享城市美好”主题系列新闻发布会第八场,围绕“深耕乡村振兴 打造齐鲁样板”进行发布。据悉,今年我市夏粮、秋粮生产双创新高,预计总产量316万吨左右。“粮袋子”充盈、“菜篮子”丰富,乡村产业持续壮大、和美乡村建设持续升级、农村各项改革持续深化、脱贫攻坚成果持续巩固,一幅乡村振兴“青岛图景”正徐徐展开……

夏粮秋粮生产双创新高

今年,我市粮食生产得益于政策好、人努力、天帮忙、措施实,全年粮食种植面积720.2万亩,今年夏粮、秋粮生产双创新高,预计总产量316万吨左右,可谓是一个风调雨顺、五谷丰登、颗粒归仓的丰收年。

我市年内新建成高标准农田21.7万亩,全市高标准农田总计达到442万亩。全年落实发放耕地地力保护补贴和实际种粮农民一次性补贴共4.87亿元,惠及50.7万户。在全国率先提出并建设7个万亩绿色增粮先行示范区,打造良田、良种、良机、良制、良法“五良”融合的绿色增粮“青岛场景”,小麦亩产最高达到837.2公斤,小麦、玉米一年两季亩产粮食最高达到1.95吨,均创全市历史最高纪录。我市坚持“稳猪、扩牛、增羊、壮禽、强奶、培新”,持续抓好蔬菜、果品等生产调度和指导,预计全年蔬菜、肉蛋奶和果品总产量分别达到650万吨、100万吨、100万吨以上,重要农产品综合供给水平持续领先全国同类城市。新认证绿色食品37个,绿色、有机、地标产品总量达到242个,创历史新高。“青岛农品”区域公用品牌影响力连续4年入围全国十强。

农产品进出口贸易额999亿元

产业振兴是乡村振兴的重中之重。前三季度,全市规模以上农产品加工企业达到1027家,营业收入达到1853亿元,同比增长11.6%,数量和营业收入实现双增长,全市农业经济运行保持良好的发展态势。

全市农业农村领域58个过亿元重点项目加快推进,累计完成投资73.37亿元、同比增长10.95%。优选32家农业“金花”和18家“链主”企业重点培育,市级以上农业产

业化龙头企业达到355家。前三季度,全市农产品进出口贸易额999亿元,同比增长17.5%;农产品出口额321.6亿元,同比增长4.3%,青岛农产品已出口到173个国家和地区。深入实施种业强农、数字强农“双强行动”,新选育蔬菜、粮食等新品种(系)21个,创历史新高。争取市级财政资金3000万元,在全国率先创设“拨改投”种子金。

城乡收入差距进一步缩小

今年我市新争取国家级农村改革试点3个、省级改革试点3个。目前,12个国家级、6个省级改革试点顺利推进,全力做好农村产权改革“后半篇”文章,强村富民效应不断彰显。前三季度,我市农村居民人均可支配收入25016元,同比增长7.1%,增速高于城镇居民2.1个百分点,城乡收入比1.96:1,城乡收入差距进一步缩小。

新争取藏马镇作为国家第二轮土地承包到期后再延长30年整镇试点,全省仅有两个镇获批。开展解决承包地细碎化试点,推荐1个省级试点、确定2个市级试点。构建从市到村四级互联互通、有机衔接的农村产权流转交易体系,今年全市新增农村集体产权流转交易3227笔,交易额12.05亿元。实施新型农业经营主体提升行动,累计培育市级以上示范农民合作社576家、示范家庭农场413家。今年前三季度,全市农村集体经济收入达41.7亿元。

我市开展精准施策帮扶,建立常态化防返贫监测帮扶和集中排查工作机制,1.5万脱贫享受政策和监测帮扶人口脱贫成效持续提升。今年已安排各级衔接资金4.4亿元,发放“雨露计划”补助169.05万元,惠及1127人次。新增发放齐鲁富民贷12.8亿元,贷款余额22.4亿元。

观海新闻/青岛早报记者 孙晶
通讯员 冯志